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(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)
Бе ла русь заў сё ды сла ві ла ся чыс ці нёй, доб ра ўпа рад-

ка ва нас цю га ра доў і вё сак, гас цін нас цю лю дзей. Але 
ця пер нам трэ ба пе ра сяг нуць са міх ся бе. Трэ ба зра біць 
кра і ну ўзор най. Каб кож ны госць на доў га за ха ваў у ду-
шы цёп лыя ўспа мі ны аб ёй. Каб мы маг лі яшчэ больш 
га на рыц ца сва ёй Ра дзі май — да гле джа най, утуль най для 
жыц ця, дру жа люб най і па ва жа най у све це.

Ме на ві та за та кую кра і ну — сва бод ную, не за леж-
ную — на шы прод кі зма га лі ся, каб мы, хто жы ве на гэ тай 
зям лі, бы лі тут са праўд ны мі гас па да ра мі.

Пе ра ем насць, па ва га да за слуг кож на га ча ла ве ка, 
роў насць і спра вяд лі васць — асноў ныя прын цы пы на-
шай дзяр жа вы.

Бе ла русь — кра і на, на кі ра ва ная ў бу ду чы ню! Ас но-
ва на ша га раз віц ця — вы со кія тэх на ло гіі, на ву ка. Гэ та 
так! Але заў сё ды бу дзе за па тра ба ва на пра ца ра бо ча га 
і се ля ні на. Дзя ку ю чы іх ста ран ням мы сён ня за ба га тым 
свя точ ным ста лом.

Да ра гія сяб ры!
Га лоў ным зда быт кам бе ла рус кай зям лі бы лі і за ста-

юц ца лю дзі. За ўсі мі да сяг нен ня мі ста і це ме на ві та вы — 
ра зум ныя, та ле на ві тыя, мэ та на кі ра ва ныя.

Тыя, хто што дзень зма га ец ца за жыц цё і зда роўе 
кож на га свай го па цы ен та.

Хто ста іць на вар це за ко на і па рад ку, ахоў вае гра ні цы, 
за бяс печ вае аба ро ну і бяс пе ку на шай кра і ны, зай мае 
дзяр жаў ныя па са ды.

Хто пра цуе ў шах тах і за вод скіх цэ хах, на бу даў ні чых 
пля цоў ках і ў сель скай гас па дар цы.

Хто га дуе і вы хоў вае дзя цей, па спя хо ва пе рад ае ве ды 
школь ні кам і сту дэн там, раз ві вае на ву ку.

Хто сва ёй твор час цю або спар тыў ны мі пос пе ха мі пра-
слаў ляе Ра дзі му.

Асоб ныя він ша ван ні тым, хто су стра кае Но вы год не 
за ся мей ным ста лом, а на ра бо чым мес цы. Ня хай гэ та 
ноч бу дзе для вас спа кой най і свя точ най.

Да ра гія сяб ры!
Праз лі ча ныя се кун ды мы ад кры ем но вую гла ву свай-

го жыц ця. Па куль усе яе 365 ста ро нак чыс тыя. А што 
бу дзе ўпі са на ў на шу гіс то рыю — за ле жыць ад кож на га 
з нас.

Ад усёй ду шы я жа даю, каб на ды хо дзя чы год стаў 
мір ным, па спя хо вым і шчас лі вым.

Будзь це шчод рыя на па чуц ці, да ры це сва ім род ным 
і бліз кім са мае да ра гое — цеп лы ню сэр цаў, ува гу і кло-
пат. І ня хай ва шы да мы на поў няц ца свят лом лю бо ві і 
даб ра!

Шчас ця вам, да ра гія сяб ры!
З Но вым го дам, Бе ла русь!

РА ЗАМ 
МЫ ЗМО ЖАМ МНО ГАЕ

ХРОНІКА  АПОШНІХ  ПАДЗЕЙ
Пас ля за явы КНДР аб га тоў нас ці да дыя ло гу 
Паўд нё вая Ка рэя пра па на ва ла пе ра мо вы

На на ступ ны дзень пас ля за явы Пхень я на аб маг чы-
мас ці пе ра моў з Паўд нё вай Ка рэ яй Се ул пра па на ваў 
пра вес ці су стрэ чу ўжо ў най блі жэй шыя дні. Кан суль-
та цыі на вы со кім уз роў ні маг лі б прай сці 9 сту дзе ня ў 
вёс цы Пхан мун джом, якая зна хо дзіц ца на мя жы дзвюх 
дзяр жаў, за явіў у аў то рак, 2 сту дзе ня, паўд нё ва к арэй скі 
мі ністр аб' яд нан ня.

Між тым прэ зі дэнт Паўд нё вай Ка рэі Мун Чжэ Ін 
ад зна чыў, што па ляп шэн не ад но сін па між кра і на мі 
не па рыў на звя за на з вы ра шэн нем праб ле мы ва кол 
ядзер най пра гра мы КНДР. Та му МЗС у Се у ле па він-
на дэ та лё ва ўзгад няць свае дзе ян ні «з са юз ні ка мі і 
між на род най су поль нас цю», пад крэс ліў ён. Ад на ча со-
ва прэ зі дэнт да ру чыў мі ніс тэр ству аб' яд нан ня і спор ту 
пры няць тэр мі но выя ме ры для за бес пя чэн ня ўдзе лу 
паў ноч на ка рэй скай дэ ле га цыі ў Алім пій скіх гуль нях, 
якія прой дуць у лю тым у паўд нё ва к арэй скім Пхёнч ха не. 
Ка лі Гуль ні прой дуць па спя хо ва ў пла не ар га ні за цыі, 
гэ та «бу дзе са дзей ні чаць да сяг нен ню мі ру не толь кі 
на Ка рэй скім паў вост ра ве, але так са ма ў рэ гі ё не ў цэ-
лым і ва ўсім све це», га во рыц ца ў за яве прэ зі дэнц кай 
ад мі ніст ра цыі.

У хо дзе пра тэс таў у Іра не 
за гі ну ла больш за 20 ча ла век

Коль касць ах вяр ма-
са вых пра тэс таў у Іра не 
рас це. У ноч на 2 сту-
дзе ня пад час ма са вых 
дэ ман стра цый у кра і не 
за гі ну лі дзе вяць ча ла-
век, у тым лі ку вар та-
выя іс лам скай рэ ва лю-

цыі. Як па ве да мі ла іран ская дзяр жаў ная тэ ле кам па нія 
ІРІБ, член Кор пу са вар та вых іс лам скай рэ ва лю цыі быў 
за стрэ ле ны ў ноч на аў то рак, 2 сту дзе ня, дэ ман стран та-
мі ў Не джэ фа ба дзе ў цэнт раль най част цы кра і ны.

Акра мя та го, за гі нуў адзін па лі цэй скі, адзін вы пад-
ко вы пра хо жы і шэсць дэ ман стран таў. Та кім чы нам, 
агуль ная коль касць ах вяр пе ра вы сі ла 20 ча ла век. Між 
тым, па вод ле афі цый ных звес так, за тры апош нія дні ў 
іран скай ста лі цы бы лі за тры ма ны 450 ча ла век.

На пя рэ дад ні ве ча рам вяр хоў ны прад стаў нік ЕС па 
пы тан нях знеш няй па лі ты кі і па лі ты кі бяс пе кі Фе дэ ры ка 

Ма ге ры ні за клі ка ла Тэ ге ран га ран та ваць гра ма дзя нам 
«пра ва на мір ныя дэ ман стра цыі і сва бо ду вы каз ван ня 
мер ка ван ня».

Прэ зі дэнт Іра на Ха сан Раў ха ні на пя рэ дад ні за явіў, 
што да ан ты ўра да вых дэ ман стра цый у Іра не пры вя ло 
ўмя шаль ніц тва трэ ціх кра ін, у пер шую чар гу Са удаў скай 
Ара віі. На дум ку кі раў ні ка дзяр жа вы, «во ра гі Іс лам скай 
Рэс пуб лі кі раз зла ва ныя пос пе ха мі і пра грэ сам іран-
скай на цыі і да лі за рок на клі каць на Іран рэ гі я наль ныя 
праб ле мы».

Ад на ча со ва ён пры знаў іс на ван не «не да хо паў» у па-
лі тыч най сіс тэ ме кра і ны. Бы ло б па мыл кай сцвяр джаць, 
што пра тэс ты з'яў ля юц ца толь кі след ствам за меж най 
змо вы су праць Іра на, за явіў ён пад час кры зіс на га па-
ся джэн ня медж лі са.

Кот сы шоў з до му 10 га доў та му. 
Але па жа ры ў Ка лі фор ніі 
да па маг лі яму вяр нуц ца

У 2004 го дзе аме ры кан ка 
Джэ ні Томп сан, якая жы ве ў 
ка лі фар ній скім го ра дзе Сан-
та-Ро за, узя ла да ся бе да до му 
ка ця ня. Гас па ды ня чы пі ра ва ла 
Пі ло та (так на зва лі жы вё лу) і 
ку пі ла ашый нік, каб га да ва нец 
мог гу ляць па ву лі цы са ма стой-
на. Але ад ной чы кот ад пра віў ся 
на двор і не вяр нуў ся, пі ша га-
зе та Dаіlу Mаіl.

І вось праз дзе сяць га доў жан чы не па тэ ле фа на ва-
лі і ска за лі, што яе га да ва нец жы вы, праў да, не зу сім 
зда ро вы. Хтось ці знай шоў не ба ра ку, які блу каў ся род 
па пя лі шчаў пас ля ка лі фар ній скіх ляс ных па жа раў і за-
нёс у заа клі ні ку, дзе ве тэ ры на ры па чы пе вый шлі на 
яго гас па ды ню. Джэ ні пры ля це ла са шта та Ка ла ра да, 
дзе ця пер жы ве, каб за браць Пі ло та на зад.

Кот моц на аб па ліў ла пы і пра ха дзіў з апё ка мі два 
тыд ні. Але ён па знаў сваю ста рую гас па ды ню. Што-
дзён ныя пе ра вяз кі, абяз боль валь ныя і ле кі каш та ва лі 
вель мі до ра га, та му Джэ ні за пус ці ла краў дфан дын га-
вую кам па нію. Яна ха це ла са браць для ля чэн ня ка та 
3 ты ся чы до ла раў, але ка рыс таль ні кі ўжо са бра лі ўдвая 
боль шую су му.

Праз два тыд ні Пі лот вяр нуў ся ў сям'ю Томп са наў, 
дзе су стрэў ся з дач кой Джэ ні. Ёй бы ло во сем га доў, 
ка лі кот пай шоў з до му.

У апош ні дзень мі ну ла га го да 

Прэ зі дэнт на шай кра і ны Аляк-

сандр Лу ка шэн ка пад пі саў Указ 

«Аб за да чах са цы яль на-эка на-

міч на га раз віц ця Рэс пуб лі кі Бе-

ла русь на 2018 год».

Як па ве дам ляе прэс-служ ба Прэ-
зі дэн та, па стаў ле ныя кі раў ні ком дзяр-
жа вы за да чы грун ту юц ца на пры яры-
тэ тах Пра гра мы са цы яль на-эка на міч-
на га раз віц ця Рэс пуб лі кі Бе ла русь на 
2016—2020 га ды. Асноў ны мі мэ та мі 
2018 го да з'яў ля юц ца па вы шэн не кан-
ку рэн та здоль нас ці эка но мі кі, за бес пя-
чэн не ўстой лі ва га эка на міч на га рос ту 
і ства рэн не да дат ко вых умоў для яго 
па ска рэн ня ў на ступ ныя га ды.

Ука зам уста наў лі ва ец ца пе ра лік 
най важ ней шых па ра мет раў, якія 
з'яў ля юц ца клю ча вы мі па каз чы ка мі 

эфек тыў нас ці ра бо ты ўра да і На цыя-
наль на га бан ка.

Праг на зу ец ца, што ва ла вы ўнут-
ра ны пра дукт у 2018 го дзе вы рас це 
на 3,5%, экс парт та ва раў і па слуг — 
на 5,7%. Прак тыч на ну ля вы знеш не-
ганд лё вы ба ланс га ран туе ста біль-
насць рэ сурс на га за бес пя чэн ня эка-
но мі кі ва ўмо вах ча ка е мых вы плат па 
знеш нім доў гу і фар мі ра ван не зо ла-
та ва лют ных рэ зер ваў дзяр жа вы.

На цы я наль на му бан ку і ўра ду Прэ-
зі дэнт да ру чыў пры няць не аб ход ныя 
ме ры, каб рост цэн у 2018 го дзе не 
пе ра вы сіў 6%.

Пры пад пі сан ні ўка за кі раў ні ком 
дзяр жа вы па стаў ле ныя клю ча выя за-
да чы са цы яль на-эка на міч на га раз-
віц ця. У тым лі ку аб зба лан са ва нас-
ці пла цеж на га ба лан су, да лей шай 
краі на вай і та вар най ды вер сі фі ка цыі. 

Ура ду да ру ча на за бяс пе чыць да лей-
шы эка на міч на аб грун та ва ны рост 
за роб ку ў кра і не на асно ве ства рэн ня 
перш за ўсё вы со ка пра дук цый ных 
пра цоў ных мес цаў.

У 2018 го дзе па він на быць ска-
ро ча на між рэ гі я наль ная ды фе рэн-
цы я цыя ва ўзроў ні і якас ці жыц ця 
на сель ніц тва. Па ско рыц ца ра бо та 
па па ляп шэн ні эка на міч най сіс тэ мы 
кра і ны ў мэ тах за бес пя чэн ня доў-
га тэр мі но вых кры ніц эка на міч на га 
рос ту, ства рэн ня но вых прад пры ем-
стваў і вы твор час цяў, на рошч ван ня 
экс парт на га па тэн цы я лу. Як пра цяг 
ра бо ты па сты му ля ван ні дзе ла вой 
і ін вес ты цый най ак тыў нас ці бу дзе 
фар мі ра вац ца сіс тэ ма га ран тый для 
ін вес та раў.

На дзея ЮШ КЕ ВІЧ. 
yushkevich@zviazda.by

Бліз кая ўла даБліз кая ўла да  

Кі ты, 
якія тры ма юць рэ гі ён

У Гро дзен скай воб лас ці вы зна чы-
лі ся з пры яры тэ та мі і рых ту юц ца 
да ма дэр ні за цыі ся ла. Ула дзі мір 
КРАЎ ЦОЎ ад ка заў на пы тан ні жур-
на ліс таў пад час вы ні ко вай прэс-
кан фе рэн цыі.

Ін вес ты цыі: ад АЭС 
да бе кон най сві ні ны

Са мым знач ным пра ек там не толь кі 
рэ гі ё на, але ўсёй кра і ны, з'яў ля ец ца бу-
даў ніц тва Бе ла рус кай АЭС у Аст раў цы, ад зна чыў стар шы ня Гро-
дзен ска га абл вы кан ка ма. Год, які наступіў, у мно гім тут вы зна чаль-
ны: ра бо ты бу дуць вес ці ся па ман та жы, каб пад рых та ваць да пус ку 
ў 2019 го дзе пер шы энер га блок.

Дру гім па важ нас ці аб' ек там Ула дзі мір Краў цоў на зваў рэ кан-
струк цыю ўчаст каў тра сы М-6 «Грод на — Мінск» і да гра ні цы з 
Поль шчай. Асноў ная част ка срод каў, якія вы дзе ліў Су свет ны банк, 
за свое на. Сёлета ра бо ты пла ну ец ца за вяр шыць, каб пад рых та ваць 
ма гіст раль да ІІ Еў ра пей скіх гуль няў 2019 го да.

Знач ныя срод кі ўклад ва юц ца ў флаг ма ны эка но мі кі — ААТ «Грод-
на Азот» і Лід скую «Ла ка фар бу», што да зво ліць зні зіць са бе кошт 
пра дук цыі і па вя лі чыць экс парт. Да рэ чы, гэ ты па каз чык у воб лас ці 
мае ста ноў чую ды на мі ку. У 2018 го дзе пра цяг нец ца ра бо та па вы-
зна чэн ні за каз чы ка і кры ні цы фі нан са ван ня но ва га азот на га за во да. 
На яго бу даў ніц тва па трэ бен 1 млрд до ла раў.

Хут кі мі тэм па мі раз ві ва юць свой вы твор чы па тэн цы ял па раў-
наль на но выя прад пры ем ствы. Ся род знач ных пра ек таў з удзе лам 
за меж ных ін вес ты цый мож на на зваць вы твор часць мя са ін дыч кі 
і дац кай бе кон най сві ні ны, ла гіс тыч ны цэнтр у пунк це про пус ку 
Бруз гі, за вод мед прэ па ра таў у Скі дзе лі, за меж нае прад пры ем ства 
«Кро нас пан» у Смар го ні і ін шыя.

Аграр ны сек тар: рэ кор ды і спа дзя ван ні
На ват у леташні «мок ры» се зон на Гро дзен шчы не атры ма лі 

вы со кі, а па не ка то рых па зі цы ях — рэ корд ны, ура джай. Гэ та звя-
за на з вы со кай тэх на ла гіч най дыс цып лі най, упэў не ны Ула дзі мір 
Краў цоў. Там, дзе ўсе нор мы вы трым лі ваюц ца, і на двор'е не над та 
ўплы вае на вы нік. Да 100 ц/га атры ма лі збож жа ў СВК «Пра грэс-
Вер ця ліш кі», 1000 ц/га цук ро вых бу ра коў — у гас па дар цы «Свіс лач» 
Гро дзен ска га ра ё на. Атры ма ны рэ корд ны ўра джай рап су і буль бы. 
І хоць мно гія па каз чы кі са мыя вы со кія па кра і не, у воб лас ці ёсць 
па тэн цы ял, каб па вы сіць ся рэд нюю ўра джай насць у паў та ра ра за, 
па ве да міў кі раў нік рэ гі ё на.

Гэ та да ты чыцца і жы вё ла га доў лі. На Гро дзен шчы не рас пра ца ва-
на пра гра ма па ма дэр ні за цыі комп лек саў і вы ва ду з аба ро ту ста рых, 
не рэн та бель ных фер маў. Ро біц ца ак цэнт на птуш ка га доў лю. Гэ тыя 
ме ры да зво лі лі знач на зні зіць коль касць страт ных гас па да рак і 
вы ра шыць праб ле мы з вы пла тай зар пла ты. Каб ру хац ца ў гэ тым 
кі рун ку, па трэб ны больш ра ды каль ныя ме ры, лі чыць гро дзен скі гу-
бер на тар. Ёсць спа дзя ван ні, што ў гэ тым да па мо жа ўказ кі раў ні ка 
дзяр жа вы па ма дэр ні за цыі ся ла, дзе бу дуць пра пі са ны і ме ха ніз мы 
рэ ар га ні за цыі страт ных гас па да рак.

На ву ка: эфект для эка но мі кі
Свет імк лі ва ру ха ец ца на пе рад, і мы не па він ны ад ста ваць, ска-

заў жур на ліс там Ула дзі мір Краў цоў. Важ ная ро ля ў гэ тым на ле жыць 
на ву цы. На Гро дзен шчы не ро бяць ак цэнт на ўні вер сі тэц кую і пры-
клад ную на ву ку. У да сле да ван нях за дзей ні ча на больш за 300 ча-
ла век, асноў най кры ні цай фі нан са ван ня з'яў ля ец ца бюд жэт.

Мно гія пра ек ты на кі ра ва ны на рас пра цоў ку но вых пра мыс ло вых 
тэх на ло гій. Та кім чы нам з'я ві ла ся вы твор часць па вы рошч ван ні не лі-
ней на-ап тыч ных крыш та ляў на за вод зе «Оп тык», за наль ны ін сты тут 
рас лі на вод ства рэа лі зуе пра ект па тэх на ло гіі вы рошч ван ня буль бы. 
Ці ка вую рас пра цоў ку ўка ра ні лі на ву коў цы аграр на га ўні вер сі тэ та ў 
ДНК-ла ба ра то рыі. Пакуль гэ та адзі ны ў кра і не про філь па ге ном ным 
ана лі зе жы вёл, які акрэ ды та ва ны ў кра і нах ЕС. Пра ект пры но сіць 
фі нан са вую ад да чу.

Ка ля па ло вы аб' ёму экс пар ту кам п'ю тар ных па слуг пры хо дзіц-
ца на рэ зі дэн таў рэ гі я наль на га Пар ка вы со кіх тэх на ло гій, фі лі ял 
яко га ство ра ны ў Грод не. Яшчэ адзін парк, але ўжо тэх на ла гіч ны, 
па ві нен са дзей ні чаць раз віц цю прад пры маль ніц тва ў на ву ко вай, 
іна ва цый най сфе ры. Біз нес-ін ку ба тар бу дзе аказ ваць пад трым-
ку ма ла дым ву чо ным як у рас пра цоў цы но вых тэх на ло гій, так і ў 
іх рэа лі за цыі. У 2018 го дзе Парк атры мае свой кор пус, па абя цаў 
Ула дзі мір Краў цоў.

Рэа ліі і пла ны са цы ял кі
Бюд жэт рэ гі ё на за хоў вае са цы яль ную на кі ра ва насць. Больш за 

70% рас хо даў пры па дае на гэ тую сфе ру. Асоб ная ўва га ўдзя ля ец ца 
ма дэр ні за цыі школ і бу даў ніц тву дзі ця чых сад коў. Яшчэ 20 га доў та му 
да школь ныя ўста но вы за чы ня лі ся з-за ніз кай за груз кі; ця пер сі ту а цыя 
змя ні ла ся. За бу до ва но вых мік ра ра ё наў па тра буе інф ра струк ту ры. 
І яна ства ра ец ца, за зна чыў Ула дзі мір Краў цоў. У 2017 годзе зда дзе на 
ам бу ла то рыя ў Галь ша нах, па лі клі ні ка на 650 на вед ван няў у Грод не, 
бу ду ец ца баль ні ца ў Аст раў цы. Па куль не вы ра шы ла ся пы тан не па 
ан ка цэнт ры — ідзе по шук кры ніц фі нан са ван ня.

Па він ны за вяр шыць бу даў ніц тва аб лас ной фі лар мо ніі. Пры го жы бу-
ды нак не каль кі га доў пра стой вае з-за не да хо пу срод каў. Ула дзі мір Краў-
цоў па абя цаў, што ў гэтым годзе фі лар мо нію на рэш це ад кры юць.

Сёлета ў воб лас ці бу дзе звер ну та сур' ёз ная ўва га на якасць ва-
ды. Як вя до ма, кі раў нік дзяр жа вы па ста віў за да чу вы ра шыць гэ ту 
праб ле му да 2025 го да. У Гро дзен скай воб лас ці ка ля 120 аг ра га-
рад коў ма юць па трэ бу ў якас най ва дзе. Па сло вах гу бер на та ра, 
у 2018-м воб ласць вы дзе ліць 1 млн руб лёў на бу даў ніц тва 10 стан-
цый абез жа лез ван ня, а з 2019 го да па він на за пра ца ваць рэс пуб-
лі кан ская пра гра ма «Чыс тая ва да». Гэ та зна чыць, што спра ва па 
за бес пя чэн ні якас най ва дой пой дзе хут чэй.
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